
 - 1 - 

Stadt Bitterfeld-Wolfen 

Rathausplatz 1 

06766 Bitterfeld-Wolfen 

 

Sitzungsniederschrift 

 

 

Der Ortschaftsrat Bobbau führte seine 35. öffentliche/nicht öffentliche Sitzung am Donnerstag, dem 

18.01.2024 in Bitterfeld-Wolfen, Ortsteil Bobbau, Siebenhausener Straße 9, Bürgerhaus Bobbau 

(Wasserturm) von 17:00 Uhr bis 18:01 Uhr durch. 

 

 

Teilnehmerliste 

 

 

stimmberechtigt: 

 

Ortsbürgermeister/in 

 
Matthias Berger  

Mitglied 

 
Gabriele Ebensing  

Petra Eggebrett  

Klaus Herzog  

Hans Massny  

Dieter Ullmann  

Johanna Zimmermann  

 

 

abwesend: 

Mitglied 

 
Thomas Rathmann  

Bärbel Seidig  

 

 

 

Die Mitglieder waren durch Einladung auf Donnerstag, den 18.01.2024, unter Mitteilung der 

Tagesordnung geladen worden. 

Zeit, Ort und Tagesordnung der Sitzung waren öffentlich bekanntgegeben worden. 
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Bestätigte Tagesordnung: 

 

 

1    Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der 

fehlenden Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

 

  

   

2    Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der 

Tagesordnung 

 

  

   

3    Entscheidung über Einwendungen zur Niederschrift und Feststellung der 

Niederschrift der letzten Sitzung des Ortschaftsrates vom 23.11.2023 

 

  

   

4    Bericht des Ortsbürgermeisters über die Ausführung gefasster Beschlüsse und 

aktuelle Mitteilungen aus Dienstberatungen mit dem Oberbürgermeister 

 

  

   

5    Einwohnerfragestunde für die in der Ortschaft wohnenden Einwohner der Stadt 

 
  

   

6    Anregungen und Anfragen durch die Mitglieder des Ortschaftsrates 

 
  

   

7    Sonstiges 

 
  

   

8    Schließung des öffentlichen Teils 
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zu 1  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen 

Einberufung, der fehlenden Mitglieder des Ortschaftsrates und der 

Beschlussfähigkeit  

 

 

  

Der Ortsbürgermeister der Ortschaft Bobbau, Herr Berger, eröffnet die 

Sitzung und begrüßt alle Anwesenden. Er stellt die Ordnungsmäßigkeit der 

Einberufung sowie die Beschlussfähigkeit mit 7 stimmberechtigten 

Ortschaftsräten fest.        

 

 

 

zu 2  Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und 

Feststellung der Tagesordnung  

 

 

  

Es liegen keine Änderungsanträge vor. Somit wird die vorliegende 

Tagesordnung durch den Ortsbürgermeister zur Abstimmung gestellt.  

 

     

einstimmig beschlossen 

 

Ja 7  Nein 0  

Enthaltung 0  Bef 0   

zu 3  Entscheidung über Einwendungen zur Niederschrift und Feststellung 

der Niederschrift der letzten Sitzung des Ortschaftsrates vom 

23.11.2023  

 

 

  

Da keine Wortmeldungen festgestellt werden, lässt der Ortsbürgermeister 

über die Niederschrift abstimmen.   

 

     

einstimmig beschlossen 

 

Ja 7  Nein 0  

Enthaltung 0  Bef 0   

zu 4  Bericht des Ortsbürgermeisters über die Ausführung gefasster 

Beschlüsse und aktuelle Mitteilungen aus Dienstberatungen mit dem 

Oberbürgermeister 

  

 

 

 Toilette Friedhof 

Der Toilettencontainer ist aufgestellt. Herr Berger hat jedoch keine 

Kenntnis darüber, ob bereits auch ein Anschluss erfolgt ist. Am 13.02.2024 

findet dazu ein Gesprächstermin mit dem Amt für Bau und 

Kommunalwirtschaft statt.  

 

Beratung der Ortsbürgermeister 

Es hat noch keine Beratung der Ortsbürgermeister stattgefunden. 

 

Strategieberatungen 

Dafür haben bereits zwei Strategieberatungen (05.01./12.01.24) 

stattgefunden. Thematik war die Zusammenarbeit der Ortschaften mit der 

Verwaltung bzw. zwischen Oberbürgermeister, Rat und Verwaltung. 

Die Ortsbürgermeister hatten hierbei die Möglichkeit ihre Wünsche zu 

äußern. Herr Berger hat sowohl die Wünsche für Bobbau sowie für die 

Zusammenarbeit artikuliert. 

Die Ortsbürgermeister haben deutlich mitgeteilt, dass es wieder eine/n 

Mitarbeiter/in für interkommunale Zusammenarbeit geben muss. Die 

Probleme aus den Ortschaftsräten müssen mehr wahrgenommen werden. Es 

ist eine Forderung der Ortsbürgermeister.  

Ein großes Problem ist der letzte Bauabschnitt der Querstraße. Es ist kein 

gutes Aushängeschild für die Stadt, dass die Dessauer Allee bis zur 

Kreuzung Umgehungsstraße neu gemacht wurde und das letzte Teilstück 

fehlt. 
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Sondersitzungen wegen Haushalt 

22.01.2024 Sondersitzung Haupt- und Finanzausschuss   

24.01.2024 Sondersitzung Stadtrat 

 

Maßnahme Trockenlegung Keller Feuerwehr 

Die Mittel in Höhe von 50.000 Euro für die Trockenlegung des Kellers in 

der Feuerwehr wurden gestrichen. Die Maßnahme soll alternativ über ein 

Leaderprojekt finanziert werden. 

 

Barrierefreiheit Bürgerhaus Bobbau 

Vom ALFF wurden bereits 30.000 Euro für die Umsetzung der Maßnahme 

zur Auszahlung bereitgestellt. Bereits in diesem Jahr könnte mit den 

Maßnahmen begonnen werden. 

 

Wahl des Oberbürgermeisters 

Herr Berger informiert, dass die Gültigkeit der Wahl des 

Oberbürgermeisters zur Sitzung des Stadtrates am 10.01.2024 bestätigt 

wurde.  

 

Variantenvergleich Sichtschutz Friedhof Bobbau 

Die Thematik wird in der nächsten Sitzung des Ortschaftsrates beraten. Eine 

Übersicht befindet sich in der Anlage 2. 

 

Herstellung Wegebeziehung Friedhof Bobbau 

An der nördlichen Einfriedung des Friedhofes in Bobbau gab es immer einen 

Fußgängerdurchgang zum Sportplatz. Dieser wurde vor einigen Jahren 

verschlossen. Mit dem Entstehen des Bürgergartens hat ihn Herr Berger im 

letzten Jahr wieder öffnen lassen. Er wurde jedoch im Herbst 2023 durch die 

Verwaltung wieder geschlossen. Zu den Ursachen gibt er nähere 

Informationen. Die Verwaltung ist der Ansicht, dass eine Wegebeziehung 

zwischen Friedhof und Sportplatz nicht vorgesehen ist. 

Herr Berger bittet die Ortschaftsräte um Legitimation, dass er als Stadtrat 

den Beschlussantrag 012-2024 „Herstellung Wegebeziehung Friedhof 

Bobbau“ stellt. Er verliest den Beschlussinhalt. 

 Es regt sich kein Widerstand der Ortschaftsräte gegen den Beschlussantrag. 

 

Anfrage Frau R. aus dem OT Bobbau (Sitzung OR Bobbau vom 23.11.2023) 

Der Ortsbürgermeister verliest eine umfangreiche Beantwortung der 

Anfrage von Frau R. aus der letzten Sitzung des Ortschaftsrates durch den 

Stab Wirtschaftsförderung.  

Frau R. möchte wissen, ob durch die Stadt Raguhn-Jeßnitz ein 

Planfeststellungsverfahren begonnen wurde. 

Herr Berger setzt sich zwecks Klärung der Anfrage persönlich mit dem 

Bürgermeister Herrn Loth in Verbindung.     

 

zu 5  Einwohnerfragestunde für die in der Ortschaft wohnenden Einwohner 

der Stadt  

 

 

  

Herr Berger informiert über die Regularien der Einwohnerfragestunde und 

übergibt anschließend das Wort an die anwesenden Bürger: 

 

► Herr K. aus dem OT Bobbau 

 

 Herr K. fragt an, wer für die Glascontainer zuständig ist, welche 

sich im Bereich „Am Berge“ (Fuchsgärten) befinden. Hier findet nur 
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eine unregelmäßige Abholung statt. Wie ist hier die turnusmäßige 

Leerung vorgesehen? 

Herr Berger bittet um Beantwortung der Anfrage durch die 

Verwaltung. 

             Zuarbeit Amt für Bau und Kommunalwirtschaft:  

Zuständig ist hier der Landkreis Anhalt-Bitterfeld, Kontaktdaten wie   

folgt: 

Fachbereich Umwelt- und Klimaschutz 

Fachdienst Abfallwirtschaft, Bodenschutz und Chemikalienrecht 

Am Flugplatz 1 

06366 Köthen 

Tel.: 03496 60-1321 

E-Mail: jacqueline.schattenberg@anhalt-bitterfeld.de     

 

zu 6  Anregungen und Anfragen durch die Mitglieder des Ortschaftsrates 

  

 

 

 Herr Ullmann geht nochmals auf die Maßnahme „Trockenlegung des 

Kellers der Feuerwehr“, sowie auf die „Baumaßnahme Barrierefreiheit 

Wasserturm“ ein. Er schlägt vor im Vorfeld zu beraten, was konkret 

notwendig ist.   

 

Herr Berger bestätigt, dass der Keller mittlerweile trocken ist. Es müssen 

nur noch Instandhaltungsmaßnahmen durchgeführt werden, wobei die 

Kosten unter 10.000 Euro betragen dürften. 

 

Der Ortsbürgermeister geht wiederum auf die notwendigen Maßnahmen 

zur Barrierefreiheit am Wasserturm ein. Hier ist dringend Handlungsbedarf 

erforderlich, gerade im Hinblick auf die immer wiederkehrenden Wahlen 

oder sonstigen Veranstaltungen, welche in diesen Räumlichkeiten 

stattfinden. Die Finanzierung erfolgt über das ALFF (30.000 Euro) bzw. 

über Dorferneuerungsmittel, so dass die Stadt keine Mittel aufwenden muss.      

 

 

 

zu 7  Sonstiges 

  

 

 

 Es erfolgen keine Wortmeldungen.     

 

 

 

zu 8  Schließung des öffentlichen Teils 

  

 

 

 Der Ortsbürgermeister schließt den öffentlichen Teil der Sitzung und stellt 

die Nichtöffentlichkeit her.      

 

 

 

 

 

 

 

gez. 

Matthias Berger 

Ortsbürgermeister 

 

gez. 

Kathrin Schauseil 

Protokollantin 
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